关于切实解决建设工程消防验收存在问题的通知
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各建设、设计、施工、监理单位，消防检测机构：

　    自2019年6月建设工程消防验收备案移交住建部门以来，在相关单位的大力支持下，消防验收备案工作平稳有序、扎实推进；但也发现部分项目在验收备案过程中出现的常见问题。为切实解决问题，提高服务效能，现将有关情况通知如下:

　　一、存在的常见问题

    （一）参建单位对消防验收及备案抽查工作重视程度不高，存在侥幸过关心理；申报消防验收备案准备工作不充分，相关责任人员对业务不熟悉。

    （二）申报材料不符合法定要求，申报材料虚假，与实际不对应。

    （三）项目现场使用性质与申报材料性质不相符。

    （四）项目不具备消防验收条件，如现场未施工完成、不具备联动测试条件等。

    （五）建设单位组织的自验不认真、不全面，自验报告存在伪造嫌疑。

    （六）设计单位随意变更设计内容，设计人员对图纸不熟悉、对验收过程中提出的隐患问题不重视、整改答复违反规范要求。

    （七）建筑施工企业不按照消防设计文件和消防技术标准施工，降低消防施工质量。

    （八）监理单位未严格按照消防规范标准和经消防设计审核合格或者备案的消防设计文件实施工程监理。

    （九）消防检测单位出具的检测报告与现场设施情况不符，在消防设施施工未完善、系统调试未完成、联动功能无法实现等情况下仍出具结论合格的检测报告，存在弄虚作假行为。

    （十）整改报告不能如实反映整改情况，验收过程中提出的隐患问题，虽经反复整改，仍不能满足规范要求。

　　二、压实参建单位主体责任

    （一）充分认识消防安全的重要性。消防安全直接关系人民群众生命财产安全，要清醒地认识到“安全就是效益”，牢牢树立“安全第一”的思想，本着对社会、对公众负责任的态度，各单位要明确责任，狠抓落    实，提高建设工程消防施工质量水平。

    （二）严格执行消防验收标准。建设、设计、施工、监理等单位应严格遵守消防法规、建设工程质量管理法规和国家消防技术标准，对建设工程消防设计、施工质量和安全负责。

    （三）认真履行建设工程主体责任。严格按照国家有关工程建设规范、标准进行建设，对项目的消防施工质量负责。

    1.建设单位不得要求设计、施工、监理等有关单位和人员违反消防法规和国家工程建设消防技术标准，降低建设工程消防设计、施工质量；工程未经验收或者验收不合格的，不得交付使用。

    2.设计单位应当根据消防法规和国家工程建设消防技术标准进行消防设计，编制符合要求的消防设计文件。

    3.施工单位应按照国家工程建设消防技术标准和经消防设计审核合格或者备案的消防设计文件组织施工，不得擅自改变消防设计进行施工，降低消防施工质量。

    4.工程监理单位应按照国家工程建设消防技术标准和经消防设计审核合格或者备案的消防设计文件实施工程监理。

    5.消防检测机构应按照法律、行政法规、国家标准、行业标准和执业准则提供消防技术服务，并对出具的审查、评估、检验、检测意见负责。

　　三、切实做好消防验收监管服务

    （一）优化服务。将进一步落实营商环境要求，全过程做好服务工作。积极提供前期咨询服务，设立专用咨询电话0532-85916523，让企业“少跑腿”；根据项目性质及企业需求，灵活安排验收时间，对于验收中发现的隐患问题，全程提供咨询、对接、解答服务；同时针对备案抽查项目实行“秒办”。

    （二）诚信考核。将消防验收备案市场主体纳入信用考核体系，进一步规范建筑市场秩序，全面强化建筑市场主体信用考核管理，提高各方市场主体自控意识和自控能力，促进公平、公正、和谐有序的信用体系向纵深发展。

    （三）定期公示。针对消防验收备案过程中存在问题较多、有较大隐患的项目，我局将出具不合格意见书，定期在市住房城乡建设局官方网站通报项目信息；同时对工程质量好的项目进行表扬。

    （四）告知提醒。申报消防验收备案时，对常见问题提前告知，对发现的问题及时提醒反馈，对问题严重、存在重大隐患的项目，及时对参建单位相关负责人进行约谈。对违反《中华人民共和国消防法》等法律法规规定的行为，将按规定进行处罚。
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