关于进一步加强在建房屋建筑工程施工消防安全管理工作的紧急通知
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各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程质量监督站，各有关单位：
　　为进一步增强在建房屋建筑工程施工消防安全管理力度，切实提高现场消防管理水平，消除消防安全隐患，现将进一步加强全市在建房屋建筑工程施工消防安全管理工作的有关要求紧急通知如下：
　　一、提高政治站位，加强消防安全工作组织领导
　　在当前疫情防控和集中复工复产的关键时期，更要把安全作为发展的前提和基础。春季天干物燥，多大风天气，诱发火灾的因素进一步增加，做好当前的消防安全管理工作切实维护人民群众生命财产安全，关系到社会稳定和经济发展。各部门、各单位主要领导要进一步提高政治站位，深刻认识加强消防安全工作的重要性，要树立大局意识、忧患意识、责任意识，以对人民群众生命安全高度负责的态度，强化措施，周密部署，扎实抓好当前的消防安全工作，为企业复工复产提供安全稳定社会环境，以安全有序复工复产增强经济回升动力。
　　二、加强现场管理，切实落实各项消防安全措施
　　各在建房屋建筑工程参建单位要对照《建设工程施工现场消防安全技术规范》（GB50720-2011）要求，结合工程实际，不留死角、突出重点，迅速对建筑施工现场进行全面排查，严格落实各项消防安全管理措施。
　　（一）施工现场的办公、生活区与作业区应当分开设置，并保持安全距离。
　　（二）生活区内厨房、宿舍等应按规定配备消防器材，并对消防器材定期检查和检测。每间宿舍必须单设漏电保护器、过载保护器等安全装置，宿舍用电严禁乱拉乱接，不得使用大功率电器、明火取暖。宿舍内严禁存放、使用液化气罐，不得在尚未竣工的建筑物内设置工人集体宿舍。
　　（三）临建房屋必须办理临建规划手续,储存易燃物品的仓库及宿舍、值班室等生活区的临建房屋，必须采用体积密度大于60㎏/m3的绝燃型玻璃丝棉复合板材。临建房屋门窗、通道的安装设置应满足应急逃生要求，每间宿舍居住不得超过9人。
　　（四）施工现场要配足消防器材、消防水源，达到布置合理，使用方便的要求，消防通道应畅通无阻。
　　（五）严格落实动火审批制度，施工现场的焊接、切割等动火作业必须符合防火要求。
　　（六）加强易燃易爆物品的管理。模板、油漆、防水涂料、氧气瓶、乙炔瓶等易燃易爆物品的放置、使用和储存均须符合安全要求。厨房使用的燃气瓶应单独隔离设置在伙房外专用临建房内，达到防雨防晒要求。
　　（七）加强施工现场用电管理，切实做好电气线路、电器设备的日常检修和维护工作，防止因电气线路和设备老化短路诱发火灾。
　　（八）保温材料等易燃材料进入施工现场后，应远离火源。露天存放时，应采用不燃材料进行全面覆盖。作业时应采取防火措施，配备足够的消防灭火器材。
　　（九）脚手架、高空作业场所的安全密目网、安全平网，必须使用符合国家规定的具有阻燃性能的安全网。
　　（十）强化消防安全教育培训，做好施工消防安全交底，严格工作纪律，加强安全巡视，施工现场严禁吸烟。
　　（十一）进一步完善消防预案，并及时开展消防应急演练，熟悉消防器材使用方法、紧急疏散路线、自救互救方法，严格落实应急值班值守，切实落实领导干部到岗带班、24小时值班、事故信息报告等制度。
　　三、迅速开展专项检查，消除消防安全隐患
　　各在建房屋建筑工程参建单位要根据《关于开展2020年在建房屋建筑工程春季安全生产文明施工大检查的通知》（青建安监字[2020]6号）要求，迅速对施工现场进行全面自查自纠，及时查改各项消防安全隐患，切实落实各项施工消防安全管理措施。重点检查消防安全教育培训情况、临建房屋保温材质情况、消防设施配备情况、易燃易爆物品存放及使用管理情况、动火作业审批制度执行情况、临时用电管理情况等，对发现的问题，要立即整改落实，并形成常态长效机制。
　　各级建筑施工安全监督机构要按要求立即开展施工消防安全专项检查，坚持“全覆盖、零容忍”，加大执法检查力度，督促各在建房屋建筑工程参建主体落实消防管理责任。对施工现场消防安全措施落实不到位、存在消防安全隐患的，责令立即整改；对消防管理责任不落实、消防安全隐患严重、问题突出和整改不力的，要按照有关法律法规和《青岛市建筑市场主体考核管理办法》对相关责任单位和责任人给予行政处罚、扣分等处罚。
　　各部门、各单位要高度重视工地复工复产安全生产工作，增强红线意识，认真履行主管部门监管责任和企业主体责任，切实把安全管理工作抓实抓细，确保我市建筑安全生产持续保持稳定态势。
　　                 青岛市建筑施工安全监督站
　　2020年3月28日
