关于2020年在建房屋建筑工程春季安全生产文明施工大检查的通报
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各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程质量监督站，各有关单位：
　　为进一步夯实施工现场疫情防控和安全生产基础，排查、整改现场疫情防控和安全生产隐患，根据《关于开展2020年在建房屋建筑工程春季安全生产文明施工大检查的通知》（青建安监字〔2020〕6号）要求，市安监站组成四个检查组对全市在建房屋建筑工程进行了春季安全生产文明施工大检查。经研究决定，对疫情防控措施落实不到位、安全生产主体责任不落实、存在严重安全生产隐患等问题的相关单位予以通报批评。有关情况通报如下：
　　一、项目名称：市南区延吉路两侧改造项目2#地块(剩余部分)
　　建设单位：青岛荣信置业有限公司
　　施工单位：青岛胶州南关建安股份有限公司
　　监理单位：青岛商业建设监理有限公司
　　项目经理：崔孔义
　　项目总监：王睿
　　存在问题：未严格落实疫情防控方案，工人信息台账不完善，未消毒、测温记录不足；公司、项目部未按规定开展安全检查，安全周检、月检记录不全；未按规定对吊篮进行检查保养，个别螺栓松动、行程限位损坏；施工升降机楼层防护门未关闭，层间通道未满铺，一处门联锁失效，一处行程限位损坏；个别临边、洞口防护不到位；临时用电私拉乱接、电线拖地；项目经理未到岗；现场消防器材不足等问题。
　　二、项目名称：市南区鲁商中心1C区土石方及基坑支护工程
　　建设单位：鲁商置业青岛有限公司
　　施工单位：青岛施运机械施工有限责任公司
　　监理单位：青岛商业建设监理有限公司
　　项目经理： 姜国栋
　　项目总监： 吴同盛
　　存在问题：未按要求编制疫情防控方案，未严格落实体温测量、消杀制度；项目部管理机构不健全、安全员配备不足，公司、项目未按规定进行安全检查，未建立安全生产风险隐患双重预防体系，未编制应急预案，未按规定进行安全教育培训、安全技术交底；未按规定进行基坑巡视，部分监测数据达到或超过报警值等问题。
　　三、项目名称：市北区中央商务区A-1-8A地块停车楼项目
　　建设单位：青岛市政空间开发集团有限责任公司
　　施工单位：青岛市第一市政工程有限公司
　　监理单位：青岛东方监理有限公司
　　项目经理：纪玲君
　　项目总监：刘红艳
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；公司未按规定开展安全检查，未编制盘扣式模板支撑系统专项施工方案，双重预防体系不完善；现场消防器材配备不足；部分钢管壁厚使用不符合标准要求，模板支撑体系违规使用套筒，钢管扣件式、碗扣式、盘扣式模板支撑体系混搭；临时用电未达到“三级配电两级保护”要求，电工巡视记录不全，部分用电私拉乱接、电缆拖地等问题
　　四、项目名称：市北区金华支路14号地块项目一期 
　　建设单位：青岛金碧房地产开发有限公司
　　施工单位：广州腾越建筑工程有限公司
　　监理单位：青岛华鹏工程咨询集团有限公司
　　项目经理：张建明
　　项目总监：赵学山
　　存在问题：施工现场疫情防控措施落实不到位，大部分工人未佩戴口罩；脚手架横杆随意拆除；使用塔吊吊装泵管进行混凝土浇筑，两名信号工未持证上岗；未建立安全生产风险隐患双重预防体系等问题。
　　五、项目名称：市北区欢乐滨海城C-5-06地块项目
　　建设单位：青岛置海房地产开发有限公司
　　施工单位：江苏省苏中建设集团股份有限公司
　　监理单位：青岛东盛建设咨询有限公司
　　项目经理：卢爱军
　　项目总监：苏保华
　　存在问题：施工现场疫情防控措施落实不到位；脚手架搭设不符合规范要求，拉结点、纵向横杆设置不足，外墙施工脚手架不牢固；电缆拖地严重，部分电缆被水浸泡；一名塔吊司机、一名信号工无证上岗等问题。
　　六、项目名称：市北区海泊河遗留片14号地块（上合安邦）项目
　　建设单位：青岛万城大都汇房地产开发有限公司
　　施工单位：青岛赛鲁建筑工程有限公司
　　监理单位：青岛光华工程监理有限公司
　　项目经理：郑勇
　　项目总监：朱洪伟
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；深基坑施工未按专项施工方案实施，现场存在支护不及时、超挖现象，未按规定进行监测，监测内容缺项、监测频率不符合规范要求；临时用电使用不规范，电工巡检记录不足；机具传动装置缺少防护罩，加工区未设置防护棚等问题。
　　七、项目名称：李沧区青岛国际院士港二期项目三标段（于家下河、王家下河社区城中村改造项目C4地块）
　　建设单位：青岛国际院士港开发投资有限公司
　　施工单位：上海宝冶集团有限公司   
　　监理单位：青岛市工程建设监理有限责任公司
　　分包单位：上海旭博建筑装饰工程有限公司
　　项目经理：刘广业
　　项目总监：栗洪英
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；多处电焊作业未落实防火措施，保温板等易燃物料堆放处灭火器配备不足；洞口、楼层平台、基坑等处临边防护不严；施工升降机上限位不符合要求；基坑底部积水，部分监测点破坏未及时恢复，基坑顶部临边违规停放机械设备；大部分吊篮操作工未持证上岗；吊篮专项施工方案未按规定进行评审。
　　八、项目名称：李沧区苍山路幼儿园建设项目(原石沟幼儿园)
　　建设单位：青岛融盛市场管理运营有限公司
　　施工单位：中国建筑第二工程局有限公司
　　监理单位：青岛建设监理研究有限公司
　　项目经理：李波
　　项目总监：徐青海
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；电工人员不足且未持证上岗，大部分吊篮作业未持证上岗；工人宿舍内使用大功率电器；工人高处作业未系挂安全带；安全生产风险隐患双重预防体系不完善，未按规定进行安全检查，记录不实、不详等问题。
　　九、项目名称：崂山区中崂村北崂村旧村改造（A地块三期）89-93#、95-102#,S2#,S3#楼
　　建设单位：青岛畅远置业有限公司
　　施工单位：青岛盛泽建设工程有限公司
　　监理单位：青岛明珠建设监理有限公司
　　项目经理：宋乃杰
　　项目总监：董洪涛
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；企业安全生产责任制未落实，安全隐患排查治理不到位；模板支撑体系水平杆大量缺失，立杆自由端过长；外墙脚手架大量拉结点被拆除；在未完工的建筑物内设集体宿舍；塔机司机、信号工持假证上岗；易燃建筑垃圾未及时清运。
　　十、项目名称：黄岛区青岛滨海学院附属医院二期专家公寓
　　建设单位：青岛滨海学院
　　施工单位：青岛经济技术开发区五岳建筑工程有限公司   
　　监理单位：青岛公信建设监理有限公司
　　项目经理：王兆磊
　　项目总监：武晓军
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；灭火器配备严重不足，宿舍内使用大功率电器现象，食堂使用木板材料搭设不符合消防要求；施工升降机出入口防护棚搭设不符合违反要求，拉结点设置不足、不牢，楼层防护门未关闭；部分电梯井口、预留洞口等处临边防护防护不严；脚手架搭设不规范，部分立杆变形严重，剪刀撑设置不到位，部分悬挑脚未设置卸荷钢丝绳；临时用电使用管理不规范，部分电箱损坏严重，电工巡检记录不足，电缆私拉乱接、拖地。
　　十一、项目名称：城阳区海信.正阳中心项目7#、8#、9#、11#、12#、15#、19#、20#楼、地下车库
　　建设单位：青岛恒海峰置业有限公司
　　施工单位：青岛九龙建设集团有限公司
　　监理单位：青岛万通建设监理有限责任公司
　　项目经理：张公泽
　　项目总监：田英
　　存在问题：未全面落实疫情防控措施；安全生产管理体系不健全，施工单位项目经理、监理单位项目总监未到岗；模板支撑搭设不规范，部分使用非标钢管；外墙脚手架未按方案搭设；临时用电使用不规范；临边防护缺失严重；生活区卫生条件差等问题。
　　十二、项目名称：高新区世茂项目5#地块二期
　　建设单位：青岛世茂新成房地产开发公司
　　施工单位：中建三局第三建设工程公司
　　监理单位：青岛明珠建设监理公司
　　项目经理：宋庆博
　　项目总监：常晨祖
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；公司、项目部未按规定进行安全检查，《键槽式模板工程施工方案》未按规定进行审批，个别信号工未持证上岗；现场消防器材配备不足，门卫室违规使用大功率电器；模板支撑体系违规使用套筒，立杆自由端较大；脚手架拉结点设置不足，安全平网防护不严，脚手板未满铺；现场有电缆拖地现象，个别用电设备未设保护接零，电工巡视记录不足；楼梯临边边未设置防护栏杆等问题。
　　十三、项目名称：即墨区东方学府项目一期、二期
　　建设单位：青岛海宸房地产开发有限公司
　　施工单位：青岛龙海建设集团有限公司
　　监理单位：青岛泰丰建设监理有限公司
　　项目经理：王京祖
　　项目总监：王会永
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；安全管理体系不健全、安全员配备不足；5#楼模板支撑使用由废旧锈蚀钢管改装的盘扣式杆件；大量作业工人未正确佩戴安全帽等问题。
　　十四、项目名称：胶州市太和旺邸B区P1-P17楼
　　建设单位：青岛中源盛集团有限公司
　　施工单位：青岛市城阳区建设工程有限公司
　　监理单位：青岛建设监理研究有限公司
　　项目经理：王思新
　　项目总监：董建聪
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施，测温、消毒记录不全；现场在建工程内住人，楼内临边、洞口防护不严；消防器材不足，围挡封闭不严；临时用电私拉乱扯，无接零保护，无电工巡查记录；塔吊吊钩无保险装置，塔吊吊装作业无信号工等问题。
　　十五、项目名称：平度市青岛金喜隆工艺品生产项目
　　建设单位：青岛金喜隆工艺品有限公司
　　施工单位：青岛伟拓建筑工程有限公司
　　监理单位：青岛商业建设监理有限公司
　　项目经理： 万凯
　　项目总监： 耿希海
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施；钢筋加工区加工机械未设置防护棚；部分用电设备未设置保护接零、未设置专用开关箱；现场基槽未做临边防护；安全生产风险隐患双重预防体系不完善，管理资料不全；现场未设施工大门，施工现场未连续设置围挡墙进行全封闭，现场道路未硬化，现场消防器材配备不足等问题。
　　十六、项目名称：莱西市紫悦璟园1-3#、6-8#、11-13#、16-18#、21-23#、地下车库A区
　　建设单位：青岛润辉置业有限公司
　　施工单位：青岛福瀛建设集团有限公司
　　监理单位：青岛明珠建设监理有限公司
　　项目经理：金秀福
　　项目总监：马海波
　　存在问题：未严格落实疫情防控措施，测温、消毒记录不全；模板支撑体系盘扣式与扣件式混用，个别立杆悬空，立杆底部使用顶托、个别顶托偏心严重；脚手架搭设不符合规范要求，纵向横杆设置不足；一名塔司特殊工种证未持证上岗等问题。
　　十七、工作要求
　　各部门、各单位要清醒认识当前建筑工程安全生产和疫情防控的严峻形势，进一步强化红线意识、忧患意识、风险意识和责任意识，严格落实企业安全生产主体责任和主管部门监管责任。各单位要深入开展建筑工程安全生产集中整治工作，不断完善各项有针对性的防范措施，强化安全风险防控，严防各类突发事件的发生。各建筑施工安全监督机构要强化问题导向和底线思维，坚持“全覆盖、零容忍”，进一步加大执法检查力度，确保我市在建房屋建筑工程安全生产持续保持平稳态势。上述被通报相关单位要深刻吸取教训，按照“三定”原则制定整改措施，迅速消除各类安全隐患，并将整改报告报至工程所在地施工安全监督机构。各施工安全监督机构负责对相关工程进行复查，有关情况请于5月15日前通过金宏网报送至“青岛市建筑施工安全监督站”。
　　青岛市建筑施工安全监督站
　　2020年4月30日
