关于进一步加强房屋建筑工程疫情防控工作的通知
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　各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程质量监督站，各有关单位：

　　为全面贯彻落实省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组《关于扎实做好近期疫情防控有关工作的通知》（疫情处置467号）要求，就进一步加强房屋建筑工地疫情防控工作通知如下：

　　一、高度重视，全面落实疫情防控常态化

　　按照《关于全面做好房屋建筑工程新冠肺炎疫情常态化防控工作的通知》（青建安监字﹝2020﹞11号）要求，坚持“以人为本、依法防控；科学精准、突出重点；联防联控，统筹兼顾”为原则，保持组织领导、联防联控、“四早”“四集中”等各项有效防控机制不变，强化外防输入、内防反弹的防控措施，强化责任担当，全面落实疫情防控常态化。

　　二、突出重点，严格落实疫情防控措施

　　各项目、各有关单位要按照要求持续落实各项疫情防控措施，房屋建筑工程切实做到排查、管控、监督、宣传、管理“五个到位”：

　　一是持续做好疫情重点地区进入施工现场人员健康管理，全面推广普及电子健康通行码，在房屋建筑工程各进出入口严格将体温检测和健康通行码查验真正落实到位，及时发现无码、黄码、红码等人员，确保不漏一人；及时掌握人员流动情况，每天将进场工人详细信息进行登记，建立健康档案。

　　二是保持施工作业区、办公区、生活区通风换气，全面做好对重点部位和人员密集场所实行每日不少于四次消毒、建立消毒台账,并在消毒点公示消毒情况等工作。

　　三是最大限度减少施工现场人员聚集和横向流动，取消室内聚集活动，减少集中组织会议，项目管理会议、安全技术交底、班组安全教育人与人保持1米以上距离；工人宿舍原则上不超6人，人均不少于2.5平方米；严格落实分餐式就餐、错时就餐制度；要统一为现场从业人员配发口罩，并要求佩戴，未佩戴口罩的禁止进入施工现场。

　　四是积极做好宣传教育工作，普及疫病防控知识，帮助现场人员提高防范意识，了解防治知识，做好个人卫生防护工作。

　　五是全面做好疫情应急管理。建立健全参建单位内部疫情防控体系，指定专人具体负责本单位疫情防控工作，加强与辖区疾控机构、医疗机构联系，及时报告疫情情况并配合做好调查处置；以项目为单位统筹资源，预留集中服务点（隔离点）等场所，按1个月的储备量做好防护消杀等物资储备，做好疫情防控应急演练，全面提高企业和项目疫情防控应急救援综合能力。

　　三、加强疫情监测，严格落实信息报告制定

　　各有关单位要密切关注重点地区疫情态势，严格按照我省《中、高风险等疫情重点地区流入人员排查与管理工作方案》做好房屋建筑工地内人员管理，强化联防联控，要求各项目外出人员如实报告行程，明确告知中、高风险等疫情重点地区进入房屋建筑工地人员本人、亲属或用人单位及时、准确报告相关信息，督促落实核酸检测等工作措施；各项目要严格落实信息报告制度，务必根据工作实际，每日定时填写报送统计表，发现疫情立即报告，并积极配合相关部门12小时完成核酸检测、24小时完成流调，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报。

　　四、工作要求

　　各有关单位要树牢底线思维，进一步提高思想认识，加强组织领导，压紧压实责任，强化联防联控和信息共享，持续防麻痹、防疏漏、防松懈、防厌战，把各项措施抓细抓实抓到位，不断巩固我市房屋建筑工地疫情防控好态势，确保建筑工地不发生疫情。

　　各区、市建筑施工安全监督机构要充分认清当前工作形势，明确工作重点，强化问题导向和底线思维，以全面做好中、高风险等疫情重点地区人员进入房屋建筑工地的排查和管控为重点，查找防控工作各个环节的漏洞不足，加强督导检查，补齐短板弱项，严防疫情输入蔓延。

　　各区、市建筑施工安全监督机构要健全完善巡查检查制度，采取多种方式开展日常疫情防控检查，对疫情防控措施落实不到位的，责令立即整改，情节严重的，按照有关法律法规和《青岛市建筑市场主体考核管理办法》对相关责任单位和责任人给予行政处罚、信用考核扣分处理。
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