关于吸取近期塔机事故教训进一步加强起重机械安全管理的紧急通知
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各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程质量监督站，各有关单位：

　　2021年5月8日10时55分许，潍坊职业学院滨海校区（二期）项目4号楼塔机在安装作业时发生顶升套架滑落事故，造成3人死亡、2人受伤。根据省政府安委会办公室、省住建厅《关于潍坊职业学院滨海校区（二期）项目“5.8”塔机顶升套架滑落事故的通报》（鲁安办明电〔2021〕16号）和市政府安委会办公室、市住房和城乡建设局《关于认真吸取潍坊职业学院滨海校区（二期）项目“5.8”塔机顶升套架滑落事故教训切实加强安全生产工作的通知》（青安办〔2021〕17号）有关要求，结合大排查大整治行动，为深刻汲取事故教训，有效防范起重机械事故，现将进一步加强起重机械安全管理有关要求通知如下：

　　一、严格开展建筑起重机械企业自查

　　全市在建房屋建筑施工项目要立即对在用建筑起重机械进行安全隐患自查，并建立检查台帐。各项目、有关单位要加强起重机械月检，对起重机械月检记录要做到闭环管理。自查和月检要重点检查建筑起重机械的安拆、检测、使用、维保、群塔作业等重点环节，基础、限位、钢丝绳、高强螺栓等重要部位，以及起重机械司机、司索信号工、安拆工等特种作业人员持证上岗情况。

　　二、进一步强化建筑起重机械监督管理

　　（一）加强安全监管，夯实主体责任。各单位要深刻吸取事故教训，认真贯彻落实《建筑施工塔式起重机安装拆卸安全作业管理 “十必须”规定（试行）》、《青岛市住房和城乡建设局关于进一步加强建筑起重机械安全管理的通知》（青建管字〔2021〕16号）等文件要求，进一步加强建筑起重机械安拆、检测、使用、顶升和附着等施工作业安全监管，压实建设、施工、监理、安拆、产权、检测等单位的主体责任。

　　（二）严格进场准入，强化资质审核。淘汰报废、超过安全使用年限、老旧“带病”和利用老旧标准节、附着装置等组装的、无顶升横梁防脱功能及来源不明的起重机械严禁进场使用。强化资质审核，安拆作业前施工、监理单位必须严格审查建筑起重机械安装、拆卸实施单位资质、人员资格、安装拆卸合同、方案、应急救援预案等，未经审批不得实施安装拆卸作业。

　　（三）落实旁站制度，落实操作规程。安拆作业前必须组织安全交底并观看典型事故警示教育片，严格按照《起重机械安装拆卸安全要点》、安全操作规程和专项施工方案组织安拆及顶升加节作业，严禁标准节、附着装置等构件混用。各方责任主体必须落实相关人员现场监督、旁站和警示隔离工作，确保安全技术专项方案有效执行。

　　（四）严格检验检测，加强联合验收。检验检测机构必须严格按照有关法律法规和技术标准等上塔上机进行检测，不得擅自减少检测项目，严禁出具虚假检测报告。检验合格后，建设单位应组织监理、施工、安拆、产权等单位对起重机械进行联合验收，验收合格后方可投入使用。

　　三、提高信息化监管水平

　　按照《关于进一步加强房屋建筑工程施工现场塔机安全运行技术管理的通知》（青建管质字〔2019〕1号）要求，各区市建筑施工安全监督机构、施工企业、项目部要充分运用塔机安全运行管理系统，对于系统反馈的报警信息应及时进行处理和消警，对于经常离线、报警次数频繁的项目要及时进行调度处理。塔机安全监控终端设备安装、调试、联网等情况要作为塔机检查验收的一项重要内容，验收合格后，塔机方可使用。同时，充分利用好远程视频监控系统，对于不能及时到场检查的起重机械安拆、顶升、附着作业，监督员可通过远程视频监控系统对塔机安拆过程进行抽查，发现问题及时要求现场予以改正。

　　四、强化督导落实

　　各建设、施工、监理、产权、安拆、检测等有关单位，要认真吸取事故教训，充分认清当前我市建筑施工安全生产形势，切实履行安全生产主体责任，不断加强起重机械全过程、各环节安全管理，配齐配足专业技术人员和安全生产管理人员，健全安全生产风险隐患双重预防体系，把管理工作下沉到一线，及时消除各类安全隐患。

　　各区市建筑施工安全监督机构要坚决把现阶段“不发生事故作为第一要求”，把建筑起重机械的安拆、检测、使用、顶升和附着等作业列入重点监督内容，加大对起重机械安拆、顶升和附着作业全过程旁站制度、影像报告制度以及企业对现场起重机械设备自查自纠情况的督查力度，凡是发现职责不落实、管理不到位、存在安全隐患的，应按照有关法律、法规给予处罚，依据《青岛市建筑市场信用考核管理办法》给予信用考核扣分处理。
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