关于切实加强在建房屋建筑工程有限空间作业安全管理工作的通知
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各区、市建筑施工安全监督机构，青岛西海岸新区建筑工程质量监督站，各有关单位：

　　近期省内连续发生多起有限空间作业亡人事故，7月25日，德州市发生一起排污井内作业人员掉落污水池事故，造成3人死亡；7月31日，菏泽市发生一起污水提排口电机泵维修作业过程中人员窒息事故，造成3人死亡。事故发生后，省领导同志立即作出批示，要求依法妥善处置，采取有效措施，切实防范人员伤亡事故发生。为深刻吸取事故教训，举一反三加强有限空间作业安全管理，严防类似事故发生，根据市政府安委会办公室《关于切实加强有限空间作业安全管理工作的通知》（青安办〔2021〕25号），现将有关要求通知如下。

　　一、增强防范事故发生的紧迫感和责任感

　　有限空间作业历来是事故易发多发的高危作业环节，是事故防范的重中之重。从事故规律上看，6-8月是有限空间作业事故高发期，大多数为中毒窒息、盲目施救造成人员伤亡，救援难度大、人员伤亡情况易扩大。特别是目前正处于汛期，台风、大雨等恶劣天气后，土质松动、通风不良、有毒有害易燃易爆物质积聚等不利因素显著增多，有限空间作业的形势更加复杂多变，相关作业的危害性风险性明显上升。全市各级建筑施工安全监督机构、各有关单位要高度重视有限空间作业的安全管理，切实增强防范化解事故风险的自觉性，强化底线思维，强化风险意识，强化分析预判，严格履行监管责任，不断完善“责任链”、拧紧“安全阀”，切实采取强力措施防范事故发生。

　　二、立即开展有限空间作业专项整治

　　各级建筑施工安全监督机构要在前期大排查大整治的基础上，结合安全生产专项整治三年行动，立即开展有限空间作业专项排查整治，进一步明确重点设备和场所，加强安全管理，及时整改问题隐患。重点检查在建房屋建筑工程深基坑、地下室、人工挖孔桩等可能存在有限空间作业的部位，发现问题立即督促整改，对管理责任不履行、管理制度不落实的企业单位，要依法从严处罚。

　　三、全面强化有限空间作业安全防范

　　各级建筑施工安全监督机构要严格落实“三个必须”要求，进一步强化属地管理责任落实，把有限空间作业作为安全生产检查必查项目和风险防控重要方面，严查严惩“三违”行为。要督促企业严格遵守标准规定、操作规范，持续强化有限空间作业安全防范。一是抓好主体责任落实。要督促涉及有限空间作业的企业单位建立健全安全生产责任制，明确主要负责人、分管负责人、安全管理人员、作业现场负责人、作业人员、监护人员、应急救援人员、作业方案审批人员、有关部门负责人等的安全生产职责，定期检查考核有关人员有限空间管理职责的落实情况。二是抓好安全管理制度措施的落实。要督促企业依法依规建立完善并严格落实有限空间作业管理制度，主要包括有限空间作业审批制度、作业现场安全管理制度、安全培训教育制度、应急管理制度、分包作业安全管理制度，以及有限空间作业安全操作规程等。三是抓好风险辨识和评估。要督促企业单位对有限空间进行辨识，评估有限空间作业事故风险，特别是危险物质、危险因素、事故风险的分析研判，制定针对性防范措施。四是抓好作业审批环节。有限空间作业前，作业队伍应严格执行审批程序，制定作业方案，明确作业内容、时间、岗位职责、危险因素、具体措施，做好环境检测，经批准后方可实施作业。五是抓好作业过程安全管理。作业前要做好现场安全技术交底，严格遵守“先通风、再检测、后作业”的原则；作业中应摆放警示标识和告知牌，采取连续通风和连续监测，作业人员必须佩带空气呼吸器、系救生绳，监护人员必须全过程持续监护；作业完成后，应对作业现场进行清理，及时将全部作业人员、设备撤离有限空间。六是抓好分包作业管理。企业将有限空间作业发包给其他单位实施的，承包单位应具备相应的资质或条件，依法明确各自的安全生产管理职责，严格落实现场安全交底、作业审核、作业过程管理等规定，作业时发包单位应派专人监督管理。

　　四、全力做好从业人员教育和应急救援准备

　　各级建筑施工安全监督机构要深入开展安全培训教育和警示教育，完善应急处置预案，加强应急处置演练，全面提高有限空间作业事故预防和应急救援能力。一是警示教育要到位。要坚持安全生产警钟长鸣，从正反两个方面抓好有限空间作业警示教育，提高人员遵章守纪、按章操作的安全意识。二是安全教育培训要到位。要对有限空间作业现场负责人、监护、作业、应急救援人员等进行专项安全培训教育，采取多种方式普及安全生产常识、岗位操作规程等安全知识，并经考试合格后方准上岗。要建立项目开工前风险评估制度，将有限空间安全教育融入项目建设的日常监管。三是分包队伍教育管理要到位。要按照“谁用工、谁负责”的原则，做好分包队伍、临时雇佣人员的安全教育，进行技术交底的同时进行安全交底，并对分包队伍、临时雇佣人员执行安全操作规程的情况进行监督。四是应急准备要到位。要提高有限空间作业突发事件的处置能力，结合有限空间类型，制定针对性、实用性强的应急预案，加强突发情况处置、救援、逃生避险培训和实操训练，确保相关人员百分百受训。要加强应急物资保障，及时补充呼吸器具、检测报警装置、通讯设备、安全绳等应急救援器材，确保设备装置实用、可用。要加强监护人员救援能力训练，提升施救、自救、自我防护能力，坚决杜绝盲目施救导致人员伤亡。

　　请各区（市）迅速将此通知要求落实到本行业企业、项目，并督促抓好贯彻落实，严防事故发生。请各级建筑施工安全监督机构将贯彻落实情况于8月6日（星期五）12:00前报青岛市建筑施工安全监督站。（金宏地址：青岛市建筑施工安全监督站）

　　                   青岛市建筑施工安全监督站

　　2021年8月4日

