青岛市市市政公用工程质量安全监督站关于组织开展春节及“两会”期间安全大检查的通知
2022-01-18
　　各有关单位：

　　为全力做好我市市政公用工程及城市轨道交通工程春节及“两会”期间安全管理工作，根据《山东省住房和城乡建设厅安全生产委员会关于深刻汲取近期事故教训严格做好岁末年初安全生产工作的通知》及《山东省交通运输厅关于转发住建部办公厅关于做好2022年元旦春节期间安全防范工作的通知》文件要求，市市政公用监督站决定组织开展春节及“两会”期间安全大检查，现就具体要求通知如下：

　　一、总体要求和工作目标

　　全面深化安全生产三年专项整治行动，以预防和减少一般事故、有效遏制较大事故为目标，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，强化施工现场安全管理责任和落实防控措施，通过深入开展安全生产大检查，严厉查处安全生产违法违规行为，坚决整治违规违章行为，确保市政公用工程施工安全。

　　二、检查重点

　　在拉网检查全覆盖的基础上，着重做好以下重点领域和关键环节的隐患排查工作，对隐患问题立查立改，动态清零，落实闭环管理。

　　（一）市政公用工程：隐患排查治理工作和重大风险防控情况；深基坑、模板支架等危险性较大分部分项工程方案落实情况；机械设备安全管理情况；工人安全教育、交底落实情况等。

　　（二）城市轨道交通工程：深基坑、暗挖隧道、盾构/TBM机械掘进、模板支架等危险性较大分部分项工程方案落实情况；重大地质风险施工安全管控情况；起重机械、施工机具安全管理情况；轨行区管理等。

　　（三）春节期间应急值守：一是对节日期间停工的工地，各单位应做好节日期间值班和安全保卫工作，严肃值班纪律；值班人员必须按时到岗，做好值班记录，保持通讯畅通，及时掌握安全生产动态；按应急预案的要求，落实好人员、设备、物资等各项准备，对各种突发事故或重大异常情况应组织力量及时妥善处理，并按规定报告；严禁无关人员和社会闲散人员进入工地。二是对春节期间不停工项目，各参建单位关键岗位人员应在岗履职，落实领导带班制度，落实对重点部位、重点岗位的巡查检查；强化全过程全时段全方位安全管理，并做好现场应急管理工作。

　　（四）疫情防控：各参建单位要统筹做好新冠肺炎疫情防控工作，按照项目所在地疫情防控部门要求落实好各项疫情防控措施，坚决打赢春节期间疫情防控阻击战。

　　三、检查时间
      此次检查自2022年1月17日开始，至2022年3月下旬,分三个阶段实施：

　　（一）部署阶段（2022年1月21日前）。市市政公用监督站部署春节及“两会”期间安全检查工作，督促各企业单位落实隐患排查治理主体责任，制定本单位隐患自查自纠方案。要求各单位组织专业技术人员对本单位安全隐患进行一次全方位、全过程、不留死角的“诊断式”检查。

　　（二）组织实施阶段（2022年1月22日至2022年3月中旬）。市市政公用监督站将出动专业检查组对全市在建市政公用工程及轨道交通工程进行监督检查，要求各有关单位按照确定的目标和任务，全面开展安全生产大排查，加快隐患整治工作，并将排查情况、整改方案和整治结果在检查过程中及时反馈至各监督检查组。

　　（三）总结阶段（2022年3月下旬）。对安全隐患大检查工作情况进行汇总分析，认真总结经验做法，研究建立长效机制。

　　四、组织领导

　　此次检查成立市政、公用、轨道交通工程三个检查组：

　　（一）市政工程检查组

　　组  长：王春胜

　　副组长：刘勇

　　成  员：市政各科监督人员

　　（二）公用工程检查组

　　组  长：王春胜

　　副组长：张连栋

　　成  员：公用各科监督人员

　　（三）轨道交通工程检查组

　　组  长：王春胜

　　副组长：张海波

　　成  员：轨道土建、机电各科监督人员 

　　五、具体要求
　　（一）思想上要高度重视。此次安全大检查，各相关单位要高度重视，充分认识加强市政公用工程及轨道交通工程建设安全的重要性和紧迫性，指定专人负责，加强沟通协调，完善工作制度，制订安全工作措施，按各责任主体的安全责任和义务切实抓好本次安全大检查工作。

　　（二）切实加强组织领导。各相关单位要加强对此次检查的组织领导，抽调得力人员组成检查组，负责本次安全大检查活动。各建设、施工、监理单位应组织项目负责人和相关责任人成立自查小组，认真做好自查自纠和迎检工作，接受安全监督检查时，具体工程负责人必须到场。

　　（三）加强应急值守。各单位要认真做好春节、“两会”期间安全监督管理工作，积极落实值班制度，以防突发事件。

　　

青岛市市政公用工程质量安全监督站
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