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各区市住房和城乡建设行政主管部门，青岛西海岸新区住房和城乡建设局，各有关单位：

　　为深入贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的重要指示, 根据省、市工作部署和有关通知精神,进一步强化风险管控和隐患整治,坚决防止疫情规模性反弹,切实稳定经济运行,按照管行业必须管疫情防控的原则,现就持续加强建设工程疫情防控，保障生产经营有关事项通知如下。

　　一、思想高度重视，充分认清疫情防控重要意义

　　做好建设工程现场疫情防控,是确保企业正常生产经营的重要保障,是各级建设行政主管部门的重要职责。当前我市疫情防控形势总体向好，但全国疫情防控形势依然严峻复杂。建筑工程现场是外来人员流动和人员聚集的重点场所，风险隐患多，防控压力大。各区（市）建设行政主管部门要高度重视疫情防控工作，按照省委统筹疫情防控和经济运行工作指挥部(扩大)会议精神和《中共青岛市委办公厅 青岛市人民政府办公厅关于分行业加强企业疫情防控保障生产经营的通知》有关要求，毫不松懈、持之以恒抓好建设工程疫情防控，全力以赴保障建设工程正常施工，推动各项防疫措施落地落实，坚决避免出现疫情防控漏洞，坚决打赢疫情处置这场硬仗。

　　二、紧盯重点环节，严紧细实做好各项防疫措施

　　按照省、市最新疫情防控要求，持续落实各项疫情防控措施：

　　一是定期开展全员核酸检测。从3月31日起，所有建设工程从业人员每周开展一轮全员核酸检测。核酸检测人员要全覆盖，既要包括工程项目各参建单位管理人员，也要覆盖到劳务分包单位、专业分包单位全体人员，以及现场门卫、保洁、厨师、保安等人员。建设单位牵头、总承包单位参与，建立定期核酸机制，明确职责分工，压实工作责任，做到每个环节都有人抓、有人管，确保做到“全员覆盖、不漏一人”。

　　二是严格工程现场管理。要强化工程项目现场封闭式管理，严格落实一看、一测、一亮码、一登记“四个一”管理要求，即“看是否佩戴口罩、测量体温、亮三码（健康码、行程码、密接码）、登记个人详细实名信息”。对体温不合格、健康码异常的严禁进入现场。新进入施工现场的从业人员和送货司机、卸货人员等其他外来人员必须持48小时内核酸检测阴性证明，材料进场应设置专用过渡区域,完成防疫消杀后方可进入工程现场。对在工程现场外居住的各类人员，居住区域实行封闭管理，工人上下班途中实行“两点一线、点对点”闭环管理，从业人员要少外出，不聚餐。要落实“1米线”要求，非必要不聚集，保证安全社交距离。

　　三是按规范开展卫生清洁、消杀通风工作。工程现场办公区、生活区等重点部位和人员密集场所要专人负责，定时进行保洁，保持通风换气。重点部位和人员密集场所每日要分时段进行不少于4次消毒，消毒液要严格按照说明书要求配比使用，消毒措施符合要求，确保消毒效果。要建立消毒台账,及时在消毒点公示消毒情况。

　　四是加强防疫物资储备。要提高工程现场防疫物资储备数量，将使用存量保持至1个月以上。要加强口罩、防护服、消毒液、测温计等物资的质量检查，对不符合卫生防疫标准的不得储备使用，切实筑牢疫情防控后勤保障防线。

　　五是定期组织疫情防控应急演练。加强疫情应急处置能力建设，完善应急预案，每月组织至少1次疫情防控应急演练。各区市主管部门要加强检查调度，指导各项目完善相关方案，熟悉相关流程，确保遇有情况能够迅速行动，用最短时间控制局面、掌握主动。

　　六是严格落实信息报告制度。各区（市）建设行政主管部门要建立疫情防控日调度制度，及时梳理汇总辖区内各项目复工复产、防疫检查、人员隔离、核酸检测相关情况，每日将有关情况向市安监站报告。

　　三、坚持防疫生产两不误，全力推进项目复工达产

　　各区（市）建设行政主管部门要坚决扛牢政治责任，奋力展现工程建设担当，统筹做好疫情防控和经济运行各项工作。要在扎实做好疫情防控工作的基础上,严格落实省、市关于工程建设正常开展的要求,组织好工程建设项目持续生产施工,不搞“一刀切”简单暂停。要增强服务意识，积极协助项目解决复工复产遇到的问题、困难，推动项目第一时间安全复工。要广泛听取企业诉求，围绕企业在疫情期间面临的各项问题，采取更有针对性的措施帮助企业纾解困难，强化政策兑现落地，努力降低疫情对企业运行的冲击，确保经济稳定运行。要加强对企业疫情防控的检查、调度、指导,建立疫情防控台账，确保定期全员核酸检测、人员健康管理、疫情防护措施、防疫物资储备、防疫知识培训“五到位”,为工程项目正常施工提供可靠保障。在支持推进工程项目复工达产的同时,必须始终绷紧绷牢安全生产这根弦,全力抓好各项安全防范措施落实,严防各类事故发生,确保安全生产形势持续稳定，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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