青岛市市政公用工程质量安全监督站关于印发2024年市政公用及城市轨道交通工程施工质量精细化提升行动方案的通知
2024-02-02
各区（市）市政公用工程监管部门，各有关单位：
现将《2024年市政公用及城市轨道交通工程施工质量精细化提升行动方案》印发给你们，请各单位结合实际，认真贯彻执行。
  
                  青岛市市政公用工程质量安全监督站
2024年2月2日
  
2024年市政公用及城市轨道交通工程施工质量精细化提升行动方案
 
为持续推动我市市政公用及城市轨道交通工程建设事业高质量发展，深入实施质量强市战略，根据《质量强国建设纲要》《山东省质量强省建设纲要》《青岛市人民政府关于贯彻落实<质量强国建设纲要>的实施意见》（青政字〔2023〕21号）等文件要求，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以推动高质量发展为主题，大力营造质量发展浓厚氛围，牢固树立质量第一意识，推进全市市政公用及城市轨道交通工程质量管理标准化、精细化，提高全过程质量管控水平，全面提升工程建设质量，为青岛争创质量强市“全国标杆”提供支撑。
二、工作目标
以“全过程精细化管控”为主线，通过开展为期一年的提升行动，强化施工过程全面质量管理，推广应用先进质量管理方法，切实提高全员、全过程、全方位质量控制水平，推动“主体责任落实、过程精细管控、通病精准防治、典型示范引领、绿色科技赋能”五项提升，进一步深化全过程质量监管“青岛经验”，不断打造精品工程。
三、重点任务
（一）推动主体责任落实再提升
一是发布质量责任指导手册。进一步梳理市政公用工程建设各方应当履行的质量责任，编制发布市政公用工程参建各方质量责任指导手册，明晰建设单位工程质量首要责任和施工、监理、检测单位工程质量主体责任边界，并督促工程参建各方严格落实，助力企业持续稳健发展。
二是开展质量管理专项培训。各级市政公用工程监管部门要在春节后复工复产关键阶段，组织开展行业年度质量培训，解读有关法律法规和行业标准规范，重点加强对新工艺工法质量管控标准和我市新近发布的关于施工质量标准化、装配式验收标准等6项管理制度的培训宣贯力度，进一步提升参建各方精细化管控能力。
三是全面提升质量意识能力。高质量开展市政公用及城市轨道交通工程“质量月”活动，征集发布一批质量精细化施工口号，认真组织开展质量技能比武、质量隐患辨识、质量知识竞赛和演讲比赛等，全员发动参与，营造“真抓实干、比学赶超”的质量发展浓厚氛围，推动全员树牢质量第一意识。
四是组织开展质量专项检查。各级市政公用工程监管部门要结合工程建设进度，科学制定本年度质量专项检查计划及方案，组织开展包含质量管理行为和工程实体质量的专项检查，重点检查质量管理人员履约及资质资格、工人培训交底、进场原材复试、主体结构施工、试验检测等方面，严格执法标准，加强惩戒力度，以检查促整改、以整改促提升，督促落实精细化管控相关工作要求，层层压实参建各方质量主体责任。
五是严格落实质量管理制度。各级市政公用工程监管部门要进一步加强对工程质量实名制、全视频隐蔽验收、首段验收等质量精细化管理制度的监督检查力度，督促参建各方严格落实各项质量管理工作要求，推动质量精细化管理落实落细。
（二）推动过程精细管控再提升
一是加强预制构件质量管控。进一步督促参建各方落实质量责任，加强对预制构件厂人员配备、管理制度落实、技术资料编制、试验设备配置等情况的管控，加大抽查抽测力度，提升预制构件生产质量。
二是严格落实工程“三检”制度。进一步规范关键工序质量管控“自检、互检、专检”相关工作标准和程序要求，督促各施工单位严格落实“三检”工作制度，在施工阶段全面排查质量问题缺陷，力争在源头消除各类质量隐患。
三是全面推行焊缝实名认证制度。进一步明确钢制构件及管道焊缝实名认证工作要求和内容，有效解决焊缝质量溯源问题，层层压实质量责任，全面提升工程关键工序核心质量。
四是全面推行主体首段验收制度。建立健全首段验收工作制度，规范首段验收工作标准和程序，明确首段验收范围及验收内容，督促参建各方在主体结构阶段性施工完成后开展验收与评价，为后续主体结构施工质量提升提供有力指导。
（三）推动通病精准防治再提升
充分总结2023年质量通病防治试点工作经验，组织开展2024年市政公用及城市轨道交通工程质量通病防治工作。瞄准薄弱环节精准发力，着重加强沥青混凝土路面松散、掉粒、坑洞，燃气PE管道焊接对接虚焊、未焊透、焊缝成型不良，地下工程主体结构施工缝、后浇带渗漏水等10个方面的质量通病防治，通过方案审核、中期检查和成果验评，总结推广一批具有广泛适用性的标准化质量通病防治措施，进一步提高参建各方质量通病防治能力，显著提升工程实体质量。
（四）推动典型示范引领再提升
一是典型案例推广。聚焦项目一线，征集在质量技术可视化交底、隐蔽工程全视频验收方面好的做法，推广发布质量技术可视化交底典型案例和隐蔽工程验收教学视频，全面提升质量技术交底实效和隐蔽工程验收质量。
二是典型经验推广。全面总结近年来市政公用及城市轨道交通工程在主体结构施工阶段成熟经验、科研优秀成果等，组织开展饰面高性能混凝土、地下工程主体结构不渗不漏等典型经验做法观摩推广，推动不同行业领域研究交流，促进共同提升。
三是工程实体观摩。在全市范围内选拔推选一批在主体结构首段、全过程质量精细化管控、质量管理标准化等方面总体较好的标杆项目，组织开展道路工程质量精细化管理、城市轨道交通工程装配式建造技术质量观摩交流，搭建省、市级质量管理经验交流平台，充分发挥典型示范引领作用，带动质量管理水平全面提升。
（五）推动绿色科技赋能再提升
一是积极开展智慧工地建设。总结推广地铁三期工程、胶州湾第二海底隧道、重庆高架路等智慧工地建设经验，鼓励达到一定规模的市政公用工程项目，综合运用5G、图像识别、BIM+GIS、AI、大数据、云计算等先进技术，对施工全过程质量控制进行智慧化、数字化管控与分析，实现全流程质量管理和质量全过程追溯等目的，进一步推动我市市政公用工程高质量建设。
二是积极推动装配式产业发展。充分总结市政工程隧道管片拼装和预制箱梁施工、公用工程预制管廊施工、地铁6号线装配式车站施工经验，积极推广包含施工质量验收标准、预制构件生产、装配工装设备、拼装工艺在内的全链条装配式建造技术，切实保障胶州湾第二海底隧道管片拼装、地铁三期工程14座装配式车站等重点工程的高标准建设。
三是持续开展行业创新课题研究。聚焦国家创新发展方向，持续开展市政公用工程行业创新项目征集和培育，对预制混凝土箱梁智慧化生产关键技术、TBM掘进机长距离多变硬岩掘进参数智能优化、渣土基绿色胶凝材料、结构充填材料研发及关键技术等创新课题进行研究，推动全市市政公用行业创新走深走实。
四、时间安排
（一）动员部署阶段(2024年2月)
各级市政公用工程监管部门在本通知正式印发实施后，应在2月底前通过发布通知、培训宣讲等多种方式，组织各级参建单位认真研究部署，及时将方案精神和工作要求传达到施工一线，进一步提升参建各方对质量精细化提升行动的思想认识，广泛发动，全员参与。
（二）组织实施阶段(2024年3月至11月)
各参建单位要按照方案要求，结合实际细化制定具体实施方案，认真组织开展质量精细化提升工作。各级市政公用工程监管部门要通过开展指导服务和专项检查等形式，督促各参建单位认真实施质量精细化提升行动。
（三）巩固提升阶段(2024年12月)
各级市政公用工程监管部门、各参建单位要认真总结工作经验，形成工作成果，分析问题不足，研究提出改进措施和工作建议，促进全市市政公用及城市轨道交通工程质量管理再上新台阶。
五、工作要求
（一）高度重视。各级市政公用工程监管部门、各参建单位要充分认识质量精细化提升行动的重要性，精心安排、周密部署，强化组织保障和责任落实，确保提升行动各项工作落实落细。
（二）积极宣传。各级市政公用工程监管部门、各参建单位要充分运用网络、自媒体等形式加大对质量精细化提升行动的宣传推广力度，大力营造高质量发展浓厚氛围，深入宣传质量精细化提升行动的重要意义。
（三）强化引导。各级市政公用工程监管部门应健全完善正向激励机制，对在质量精细化提升行动中表现突出的单位和个人及时进行通报表扬，对形成的先进经验和优秀成果组织观摩推广，推动活动高质量开展。
