青岛市市政公用工程质量安全监督站关于做好“五一”假期期间在建市政公用及城市轨道交通工程安全生产工作的通知
2024-04-28
各区（市）市政公用工程监督管理部门，各有关单位：
2024年“五一”假期将至，为有效杜绝节假日期间存在的安全管理力量减弱、人员思想松懈情况，防范和遏制各类事故发生，保障“五一”期间我市市政公用及城市轨道交通工程安全生产形势稳定。现就做好节假日期间安全生产管理工作有关要求通知如下：
    一、提高认识，时刻绷紧安全生产“思想弦”
当前，全市在建市政公用及城市轨道交通工程正处于施工高峰，人员流动性大，各类风险集聚。各区（市）市政公用工程监督管理部门、各有关单位要充分认识做好当前安全生产工作的重要性和紧迫性，坚决守住责任源头，深入分析研判节假日期间安全生产工作面临的风险隐患，克服经验主义、侥幸心理和麻痹思想，提高风险隐患排查治理工作质量，毫不放松抓好安全生产工作。
    二、强化风险管控，严抓各项安全生产措施落实
（一）加强关键岗位人员管理
节假日期间，各参建企业负责人和项目负责人要切实履行安全生产主体责任，深入施工一线，排查安全事故隐患。各级市政公用工程监督管理部门要全面排查项目关键岗位人员在岗履职情况，保障各项目安全生产体系正常运转。
（二）扎实开展“1+4”专项整治
持续深化“1+4”专项整治行动，狠抓重大事故隐患排查整治不放松，严查细管不懈怠。毫不松懈常态化开展预防高处坠落、有限空间作业、违规电气焊作业和违规施工、企业外包施工专项整治，紧盯施工现场隐患不放、一抓到底，整改责任明确到人，所有隐患形成工作闭环，切实提升排查整治质效。
（三）狠抓重大风险防控
要坚持“风险清单化、责任网格化、管控信息化、应急专业化”要求，强化重大风险梳理分析，清单化管控重大风险源，筑牢“全过程重大风险管控”安全防线。强化重大风险关键节点施工前安全条件核查，坚决做到“关键环节验收不达标不施工”。
（四）加强危大工程安全管理
重点强化深基坑、起重机械、脚手架和高支模等危大工程安全管控，严格落实各项安全措施，全方位排查检查，采取针对性措施补齐短板漏洞，彻底消除各类安全隐患。针对危大工程关键工序，施工、监理单位应落实管理人员进行全程旁站，确保关键工序施工安全。
    三、加强安全培训，提升作业人员安全意识
各项目、各有关单位要全面分析节假日期间安全风险,认真制定节假日期间工作计划和安全防范措施，并结合施工现场工作实际，组织开展“五一”节假日期间安全生产专题宣传教育，充分利用“晨会”安全教育活动、安全技术交底等形式，加强对从业人员的安全教育培训，有效提高施工现场安全管理的主观能动性，消除从业人员麻痹意识和侥幸心理，严防“三违”现象的发生。
    四、坚持关口前移，全力做好汛前准备工作
各项目、各有关单位要密切关注天气变化趋势，全面排查临建板房、高大机械设备等设施的安全措施，切实增强抓好极端恶劣天气防范应对工作的紧迫责任感。严格落实防汛防台“五个一”行动，切实做好防汛各项准备工作，全面排查施工现场防汛隐患，重点加强对下穿式立交桥等低洼地带和地铁运营线路与在建工程施工连通部位安全隐患排查，发现隐患立即整改，定期组织开展防汛应急演练，备齐备足各类防汛物资，确保施工现场安全度汛。
    五、周密部署，加强应急值守管理
各项目、各有关单位要结合实际建立完善各类突发生产安全事故应急预案，配齐配全应急装备、物资、人员。严格落实24小时值班制度和领导带班制度，制定并张贴节假日值班表，将值班表报送至监督主管部门，各相关值班人员要严格遵守应急值班纪律，保持通讯畅通，出现险情及时处理并按程序上报。
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